

奇台县第七中学

让学生在快乐中学习

本报记者 何春泉 文/图

“‘一校两课’不简单,传统戏曲进校园,走上舞台展风采,唱念做打齐开花……”12月14日下午6时,奇台县第七中学校园操场上响起了阵阵锣鼓声,一群戴着戏曲头饰、身穿戏服、踩着高帮戏靴的学生登上“舞台”,一招一式,一笑一颦,专心学习和展现着中华传统戏曲的魅力。

胡尔西且·阿卜力克木是七年级学生,通过参加戏曲社团,和戏曲有了亲密接触的机会。她告诉记者:“我被戏曲艺术深深地吸引住了,每次社团活动都会参加,回家后我还表演给家人看。”

今年3月,奇台县第七中学首次开展“戏曲进校园”活动。专门编排的戏曲节目“梨园荟萃”,在昌吉州2023年中小学生艺术展演中获戏曲类二等奖。“戏曲进校园”活动吸引很多师生参与,不仅增强了广大师生对中华文化的认同,提高了文化素养,进一步坚定文化自信,而且还让历史悠久的戏曲艺术在新一代青少年中焕发新的生机和活力。

戏曲、书法、民族舞蹈、美术、口风琴……奇台县第七中学根据现有条件和学生的年龄、认知、心理特点,组建了十几个富有特色的社团,在这些社团中,学生们可以根据自己的兴趣和特长选择加入,充分发挥和展示自己的潜能。通过参加社团活动,同学们不仅拓宽了视野,丰富了知识,还锻炼了团队合作和沟通能力。

奇台县第七中学高度重视学生德智体美劳全面发展,以少年宫为载体,积极开展各类丰富多彩的社团活动,既丰富了学生的课余生活,培养了学生的兴趣爱好,提高了学生的综合素质,又让学生在快乐中学习,健康成长。



口风琴社团在排练。



学生以《本草纲目》为主题进行美术创作。



书法社团正在进行硬笔书法比赛。



左图:学生在剪纸创作。



教育部等四部门:加大“网红”玩具、学生文具用品抽查检查力度

为保障青少年学生身心健康,近日,教育部、市场监管总局、工信部、全国妇联四部门办公厅联合印发通知,部署各地进一步加强儿童玩具和学生用品安全管理。

通知指出,市场监管部门要压实生产销售企业主体责任,督促生产企业严格按照标准组织生产,督促电商平台经营者强化平台内经营者入驻资质资格审核,发挥技术机构、行业协会作用,引导企业依标生产、依规销售,不断促进产品质量提升。要加大质量安全监督管理力度,以儿童玩具和学生用品主产区、批发市场、农村集贸市场和电商平台等为重点,加大“网红”玩具、学生文具用品抽查检查力度。会同公安机关严厉打击制假造劣等违法违规行为。

通知强调,教育行政部门要会同公安、市场监管、城市管理等部门开展专项治理工作,重点查堵存在物理危害、化学危害、可燃性危害以及不良行为引导的玩具产品和学生用品,为青少年学生身心健康成长营造良好环境。要指导学校严格校园日常管理,严禁劣质有害产品进入校园。对于集中采购的各类教玩具和学生用品,要建立“双审查”责任制,把牢质量、安全、健康的第一道关口。教育督导部门要开展经常性督导,发现问题及时报告,及时研究解决。

通知要求,教育行政部门和学校要定期组织开展有针对性的宣传活动,让学生正确识别和自觉拒绝危险有害玩具,做到不购买、不携带、不玩耍。要会同市场监管部门组织开展“产品安全质量知识进校园”活动,会同妇联组织加强包括玩具安全在内的安全知识宣传教育,督促家长履行家庭教育主体责任,引导孩子科学选择、正确使用玩具和学习用品。

来源:学习强国

两部门联合发文:做好涉案未成年人控辍保学工作

近日,最高人民检察院、教育部联合印发《关于建立涉案未成年人控辍保学协作配合机制的意见》(以下简称《意见》),进一步加强控辍保学和未成年人权益保护工作。

《意见》指出,检察机关与教育行政部门通过互通信息、联动帮扶等方式,强化协作配合,促进涉案未成年人控辍保学和受教育权利保障落实。各级检察机关、教育行政部门应当建立工作衔接机制,确定专门机构或指定专门人员负责相关工作。《意见》要求,检察机关办案中发现义务教育阶段适龄未成年人处于事实辍学状态的,应立即向同级教育行政部门通报相关情况。教育行政部门应及时责成相关学校与涉案失学辍学未成年人及其监护人沟通,了解未成年人失学辍学原因,劝其早日返学复学,并将相关情况及时反馈同级检察机关。

《意见》强调,检察机关与教育行政部门应共同做好涉案未成年人教育帮扶和保障工作。刑事案件被害人因犯罪侵害影响,不宜在原学校继续学习的,教育行政部门应对其合理的转学诉求予以支持。“做好涉案未成年人控辍保学工作,能够有效保障适龄儿童的受教育权,同时预防和减少青少年违法犯罪行为的发生。”最高检第九检察厅相关负责人表示,作为参与未成年人司法保护全过程的政法机关,检察机关将通过高质效能动履职,不断深化与教育行政部门的协作配合,联合家庭、学校等社会多方力量,提升未成年人权益保护和犯罪预防实效。来源:学习强国

昌吉市九中举办首届科创文化社团汇报展演活动

18个社团学生参与率达100%

本报讯 记者王硕、通讯员刘钊报道:近日,昌吉市第九中学举办了以“科创与文化为伴 青春共艺术飞扬”为主题的首届科创文化社团汇报展演活动,900余名师生共同观看了汇报展演。

展演分为博古通今、领航未来,美育熏陶、逐梦同行,经典演绎、文化传承3个篇章进行。内容包括3D打印、编程、创客、非遗版画、生物发酵技术等科创类展示以及舞蹈、合唱、管乐等艺术类表演。在科创类展示环节中,美术社团的同学播放《岩彩画》专题片,向观众讲解了中国传统

美术岩彩画绘制的过程。生物工程社团的老师带领学生制作葡萄酒、口红和辣白菜等,让观众惊奇不已。随后展示的模拟飞行、3D打印、编程课程等科技感极强的科创项目,更是让现场的学生深深体会到科学技术的重要性。

随后,学生表演了红色歌曲、传统舞蹈、管乐合奏、红色课本剧等节目,不仅全面展示了自身的艺术素养,也将整个活动推向了高潮。

昌吉市第九中学党总支书记杨德刚说:“此次展演,立足学生个性发展特点,以大家喜闻乐见的形式,全面展

示了全体师生团结向上的精神风貌及孩子们的个性特长,体现了学校更好地落实立德树人根本任务和‘双减’政策。”

近年来,昌吉市第九中学认真落实立德树人根本任务,高度重视艺术教育,开齐开足艺术等课程,本学期学校开设了18个社团,分为科创、文艺、体育和心理医疗4大类。社团活动实行学生“自选制”,学生根据兴趣爱好,选择适宜社团,学生参与率达100%。学校还积极为学生搭建展示平台,让更多学生找到自己的亮点,促进学生全面发展。